

高級職業學校採行學年學分制種子研習班 綜合研討意見彙整

時間：86 年 4 月 25 日 1:30-3:00

地點：陽明山中國大飯店會場

主席：黃政傑 主任

出席席人員：簡明忠、王慧、李錫津、吳文憲、方志華、楊洲松、種子研習班學員（姓名略）

意見彙整：

台中高護教務主任羅桂玉

- 一、感謝教育部及師大教育研究中心辦理此次種子研習班，在膳宿、課程安排方面均非常好，收穫良多，非常感謝。
- 二、課程安排除理論實務介紹外，又安排參觀美國學校、南港高工，了解學年學分制教務工作運作情形，提供我們很大幫助。
- 三、護理類科學生畢業後均須參加考選部檢覈考試，方可取得護士執業資格，而實施學年學分制因專業課程時數減少很多，對試辦學校學生考試可能不利，能否協商考選部考量試辦學校情況命題，更能取得師生共識。

省立埔里高工教務主任孫兆霞

- 一、本校試辦學年學分制已 4 年了，歷經大小問題不勝其數，其中透過不同方式吸取試辦學校經驗來作為本校解決之道。關於學業優良者，符合條件可提早領到畢業證書，以下提出二問題：
 - (一) 提早一年畢業者（即修業兩年），是否表示即放棄四技二專保甄資格（因規定須五學期之各項成績符合者，才能報名）。
 - (二) 提早一學期畢業者，本校爾後可能會有學生提出申請提早畢業，盼屆時鈞廳能讓本校以專案報廳辦理。
- 二、台北市擔任實習課教師不除以 1.3，基於同工同酬原則下，教育廳所屬學校亦能仿照辦理。

省立秀水高工教務主任陳勤仁

- 一、修訂教師每週授課節數避免最低最高時數之規定，以簡化教師課程之安排，也可解決實習打折之不合理現象。
- 二、學徒式教學為多元化教學之一部份，但易被誤解為職業教育，因此建議學徒式教學以現行輪調式建教合作之架構，改善崗位

輪調，師傅以小組教學，強調「做中學」之理論來辦理。

三、學年學分制將來全面施行後，各行政單位之職責應本著「詳細分工，充分合作」之精神，重新協調。

四、預先規畫四技二專之入學方式，避免以升學導向來引導教學，失去技職教育之特質。

五、利用教改之潮流重新定義教師之服務制度，發揮教師傳道、授業、解惑之全功能，尤其學生空檔時間更須加強發揮每位老師的輔導功能。

六、學年學分制的推行除顯示學生能力本位的精神外，在教師方面則應強調（制）實施形成性評量，以提昇學生之學習成果。

金門農工教務主任盧元培

一、感謝師大教育研究中心辦理學年學分制種子班研習，為了種子班老師發揮功能，建議辦理種子班進階研習及定期辦理研討，以宏成效。

二、學年學分制八十五學年第二學期補助經費尚未核撥，希望能儘快辦理。

三、學校辦理學年學分制，教務處工作份量倍增，請考慮增加研究組、或增加教務處承辦職員員額。

四、試辦學校之各處室相關人員宜研究辦理短期研習，以便了解學年學分制之基本作法，讓行政配合更完善。

海青工商教務處教學組長林賢郎

一、試辦綜合高中之學校（局部試辦）增設了一至三個組長（研究組長、輔導組長、實習輔導組長）。而試辦學年學分制之學校是全面性試辦，教務處業務量驟增，業務承辦人員卻還是原來人數，建議是否可增加承辦小組及增設研究組長，以利推動學年學分制之業務。

木柵高工教務主任楊萬和

一、種子班的課程安排經驗交流的時間。

二、預修制度能擴充到畢業生，以符合進修管道暢通之政策。

三、比照高級中學試辦學年學分制實驗課程實施計畫加設研究組組長，以減輕工作人員的負擔。

花蓮高農教師褚慶澎

一、學年學分制符合公平、積極學習原則。

二、本校原住民學生佔 1/3 強，普遍學習慾望低落，即使留級，仍然

享公費獎助。但學分制實施後，重補修必須交學分費，學生都較以前更重視學業成績。

台中高護註冊組長曾惟文

- 一、研習課程可再精緻化。
- 二、參加研習人員應全程參與，以免失去「種子」功能。
- 三、另為訓導人員辦理研習，使能完全參與學年學分制的相關課程。
- 四、護理學校實施「學徒式教學」是否具實質功能？
- 五、研習班可購置有紀念價值物品，贈送參加研習人員作為紀念。